

翔安区马巷镇·李长庚

他大半生以“海”为家，为保卫海疆安全和百姓安宁，受尽“风涛苦”，是封建社会“武官不怕死”的典范。海盗集团中流传一句话：“不畏千万兵，只畏李长庚。”

李长庚：孝廉虎将李长庚



李长庚画像

李长庚（1750—1808年），字超人，号西岩，同安县翔凤里十二都后莲保侯滨村（今厦门市翔安区马巷镇后滨社区）人。

乾隆三十六年（1771年），年方21岁的李长庚考中武进士，授蓝翎侍卫。乾隆四十一年（1776年），李长庚补浙江衢州都司，累迁至乐清副将、澎湖协副将。历任福建海坛镇总兵、浙江定海镇总兵、福建水师提督、浙江提督、总

统闽浙水师。

他倾尽家财造船械抗击海盗的忠毅事迹被传为佳话，孝敬父母之品德令人敬佩，刚正不阿、不与贪官同流合污成为典范。

嘉庆十三年（1808年）十二月，李长庚为把妄想分裂祖国、割据台湾的海盗蔡牵歼灭，保卫海疆安全和祖国统一，联合福建水师提督张见升一同率闽浙水师追击海盗蔡牵座舰直至粤海，在黑水洋激烈交战，不幸壮烈牺牲，终年58岁。嘉庆帝感其忠勇，追封三等壮烈伯，钦赐祭葬，赐谥“忠毅”。

立志报国

李长庚从小聪明好学，思想境界远超同龄人。他初入私塾读书时，便写下李白的著名诗句“天生我材必有用”以自勉，表明将来要做一个对国家有用的人。李长庚在私塾读书成绩优良，还能写诗。在清代武将中，他是爱读书、能写诗的少数几位将领之一。他还与当时有着“一代文宗”之誉的阮元以诗文交往联谊，深得阮元称赞。因为他勤奋学习，后来写了不少古言诗，留有《水战纪略》《诗文遗稿》等传世佳作。

清代闽南一带群众性习武成风，同安县先后出过武探花、武举人，“身列帅府者数十人”。在此民风影响下，小时候的李长庚在认真读书的同时，用心习武，苦练武功。他的骑射

技能非常精熟，格斗能力很强悍。1770年，20岁的李长庚考中乾隆庚寅恩科武举人。第二年，又考中武进士，授蓝翎侍卫，在乾隆皇帝身边服侍了三年多。

在民间，流传着许多李长庚少年时期的传奇故事。乾隆年间，同安县归泉州府管辖。当时的泉州也是一座武术名城，五祖拳、白鹤拳、少林拳等林林总总，可谓高手云集、卧虎藏龙。据传，李长庚年轻时经常和同伴往返于泉州做生意。有一年适逢泉州设擂台比武，李长庚初生牛犊不怕虎，技高胆大，迫不及待地跳上擂台开打，连连得胜，最后竟拔得头筹。这下泉州那些老拳师气得嗷嗷大叫，纠集了一批打手想杀杀李长庚的威风。李长庚有勇有谋，早就做好了准备，不与之纠缠，与身边的一帮兄弟退到晋江边，那里早有船只接应，一个个撑起竹竿跳上船，扬帆赶回同安。

传承好家风

李长庚从军后常年战斗在闽、浙、粤、台地区，立下了赫赫战功。但他始终不忘家中父母和妻儿，一生把孝老爱亲作为自己的责任担当。虽说忠孝不能两全，但他尽力做到。

李长庚在年少时就非常注重尊老孝道，平常在乡里对老人很尊敬、很有礼貌。他常说：人人都会老，不能不孝老。16岁那年，李长庚的母亲余夫人生病。他衣不解带，在母亲病榻前侍奉数月，直到母亲离开人世。1791年，因父亲李希岸去世，李长庚丁忧回籍奔丧，料理父亲后事。李长庚一生

除尊崇孝道外，还非常注重传承家训家风。李长庚和妻子生育二女，据说有生一男，名叫李廷骥，不幸夭折。李长庚作有一诗《哭骥儿》：“恍惚犹如在膝前，呼儿名字始凄然。双垂泪眼悲秋尽，老态何人慰暮年？”后来以族侄李廷钰为养子作为后嗣。他教育养子要认真读书，明事理，将来为国效力。在写给儿子的诗中，不止一次强调读书的重要性，如“可记阿爷临别语，读书一事要深维”“年来颇觉风涛苦，寄语吾儿要读书”。李长庚把这两首诗作为家训家风传承给下一代。

好家风出英才，李长庚的养子李廷钰袭伯爵、授二等侍卫，文武双全，善画兰花、多有著书。道光年间，李廷钰任南昌副将，累升至浙江提督。咸丰年间，训练本地区乡勇，攻克厦门、金门、仙游，授福建提督。在第一次鸦片战争中与关天培通力合作，痛击英军，跟随林则徐进行禁烟斗争，谱写了爱国主义诗篇。

不与贪腐合污

李长庚在三十多年的军旅生涯中，忠于朝廷，以身作则，带头廉洁奉公、反对贪腐，把“官越高、责越重”作为行为准则，面对贪官利诱从来不肯与之同流合污。

乾隆五十一年（1786年），台湾林爽文发动大规模武装叛乱，入闽海抢劫。李长庚因此被调回福建任海坛镇（今福州平潭县）总兵，负责管辖海疆与平乱。任职后不久，附近

海面有商船被劫，受害者误指为海坛辖境，上告朝廷。李长庚因此被免职，遇到人生中第一次重大挫折。但性格内向、倔强的李长庚并未申辩，而是回到同安老家，倾尽家财，购置战船，招募乡勇，出海打击海盗，先后在惠安县大岞等地海面抓获林权、陈营、陈礼和等海盗头目。



翔安区马巷镇后滨社区李长庚故居

乾隆五十四年（1789年），因剿匪成绩突出，经时任福建总督伍拉纳上奏，李长庚以中级军官“游击”的身份被起用。乾隆五十五年（1790年），升任署理福建铜山（今漳州东山县）参将。此后，李长庚一步一个脚印，因战功不断而逐步成长为高级海军将领。

李长庚作战英勇，常常奋不顾身地亲自提刀冲锋陷阵。他身经大小百十战，战功卓著。“他人得其一皆可称奇功”，

但他自己却认为不足挂齿。李长庚还和夫人屡次捐献家财修造战船，让夫人替他抚恤受伤、阵亡的官兵家属，并把缴获的战利品奖赏给立功的官兵，自己和家人却一直生活俭朴。由于他精通海军业务，从军后“无一日离海洋”，治军有纪律，恩威并施、赏罚分明、善待官兵，硬是将原本腐败怯懦的清军水师改造成一支能打硬仗、打胜仗的队伍。在他的精心培养下，涌现出福建水师提督王得禄、浙江水师提督邱良功、福建水师提督许松年、浙江水陆提督詹功显、广东水师提督李增阶等一大批高级将领。其中还有一位著名的民族英雄，即江南水师提督陈化成。

李长庚对公益慈善事业也是慷慨解囊。他在浙江任职时，虽为武将，却自己出钱修建宁波学宫、置义冢，为饥饿民众提供粮食，深深感动了当地的老百姓。

李长庚带领部队在外杀敌，在内却常常直面官场的腐败。不少官员无所作为，甚至收受海盗蔡牵的贿赂，私自放走海盗。当时福建总督玉德一直对李长庚进行压制，“于李长庚兵船剿贼之时，事事掣肘，如所需火药、炮位、船只、兵米等事，不能应手”，后被清廷以“养痈遗患”之罪撤职。后任总督阿林保到福建置酒款待李长庚时，劝说李长庚以其他海盗的头颅冒充蔡牵首级上报，如此他和李长庚都能得到封赏，何必经年累月在大海上奔波苦战？李长庚立刻拒绝道：“吾何能为此？久视海船如庐舍，誓与贼同死，不与同生！”阿林保被拒后，就向皇帝告黑状，想加害长庚，幸而没有得逞。海盗头目蔡牵为了逃脱李长庚的追击和包围，前后花费

400 多万钱、银，长期全面收买福建水陆官兵，使清军“不为力战”。面对清军中的腐败，李长庚十分愤怒，作诗感叹：“事关得失谋宜定，兵贵万全力要周。莫道舟师堪破贼，数帆只在水中流。”

剿巨盗为国捐躯

李长庚与蔡牵都是清代同安县人。据清代笔记《老姜随笔》介绍，小时候两人一起在私塾读书，每当老师外出时两人就打闹，开始感情还不错。但蔡牵时常撂下狠话：“倘若他日得志，我一定要踞某邑，屠某城，杀某官。”自小刚正的李长庚当场回击说：“你说的是贼话，如果你得志了，踞邑屠城，我一定会灭了你。”谁也想不到，数年后蔡牵成为横行海上的大海盗，李长庚则成为清代著名的水师虎将。

嘉庆五年（1800 年），李长庚请造配有大炮的“霆船”30 艘，与蔡牵海盗集团战于岐头、东霍等洋，历经数战，大败蔡牵。当时蔡牵海盗集团中流传一句话：“不畏千万兵，只畏李长庚。”在海上只要看见李长庚的战旗，海盗们便闻风丧胆。

嘉庆十年（1805 年），蔡牵死灰复燃，在台湾称“镇海王”，朝廷大震，急令李长庚率兵至台会剿，但未获全胜。此后，李长庚对蔡牵追击不已，在闽、浙、粤、台等处海面，屡次击败蔡牵船队，但蔡牵始终漏网。

嘉庆十三年（1808 年）十二月，李长庚联合福建水师提

督张见升，共同率闽浙水师追击蔡牵座舰从福鼎嵛山岛海面直至广东潮州海面，在黑水洋激烈交战，击破蔡牵座舰，又以“火攻船”挂住蔡牵坐船后艄。然而，在即将获全胜之时，李长庚却被蔡牵手下以火炮暗中击中颈额，不幸阵亡。闽师提督张见升见统帅船乱，即率师退走，蔡牵船队也趁机逃脱。

潮州知府上船为李长庚敛尸时发现，船上载有李长庚自备的小棺材，方知李长庚早有以死报国的准备。李长庚常年征战，身体状况很差，“发凋齿豁”。最后一次出征前，李长庚将掉落的牙齿封好，寄给夫人之后，便慨然率军出航。《李长庚神道碑》也证实，李长庚出发前，与家人书信诀别道：“吾不灭贼，誓不返矣！”



李长庚故居内的文物

李长庚去世后，葬于马巷坪边，钦赐祭葬。他的保家卫国、刚正不阿、廉洁自律的精神，对后世的影响延续至今。

马巷镇后滨社区仍每年在李长庚的生祭日和死祭日，用演社戏、祭拜等形式来隆重纪念他。

李长庚是清代独一无二的“总统闽浙水师”，是清朝中后期一位杰出的水师将领，被列入中国历代名将百人谱。他为了祖国海疆的安全、祖国领土不被分裂，让千家万户不受海盗侵扰，疾恶如仇，为剿灭海上巨盗，不顾身家性命，以身殉国。

名将虽亡，然浩气长存，永垂不朽！

点评

李长庚置生死于不顾，是英勇善战的著名水师将领、清代为数不多的文武兼备的爱国名将。嘉庆皇帝诏谕：“宣力海洋，忠勤勇干，不辞劳瘁，懋著威声。”李长庚位高权重，却能廉洁奉公、恪守孝道，诗礼传家，为家族、社会留下一份良好的家风遗产。

清代泉州有副盛赞“地灵人杰”的对联：“文武三鼎甲、公侯伯子男。”其中“伯”即指为维护国家安定殉职受封三等壮烈伯的同安马巷（今属翔安区）人李长庚。